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Apariţiunî simptomatice.

In viaţa politică şi de partid ma
ghiară se petrec de un timp încôce 
lucruri, ce merită se fie fixate pen
tru a-se înţelege cu atât mai bine 
stadiul în care a ajuns adî politica 
suprematiştilor noştri.

La ordinea dilei sunt doué lu
cruri, cari deşi la aparenţă par a nu 
avé vre-o însemnătate deosebită, to
tuşi în timpul în care se petrec şi j  
în chipul în care se manifestă, agită | 
opinia publică maghiară şi inspiră j  
ôre-care neîncredere şi temere diri- I 
guitorilor coaliţiunei oposiţioniste. j

Un grup destul de marcant din j  
sînul partidului liberal, condus se j 
vede de nemulţumirea faţă cu atitu
dinea echivocă a partidului în mo
mentele aceste de crisă, s’a întrunit 
alaltăerî în conferenţă şi după o dis
cuţie mai lungă a decis se ia posiţie 
fată cu crisa constituţională actuală.» »
Unii din oratorii conferenţei au ac
centuat necesitatea de a rupe legă
turile cu partidul liberal de pănă a- 
cum şi de a forma un nou partid, 
care „së salveze“ basa de la 67. 
Alţii au fost de părere, că un astfel 
de exod n’ar fi oportun, cu atât mai 
puţin ar fi politicesce justificată cre
area unui nou program, séu alipirea 
de vr’uiL alt partid 67-ist. Lucrul cel 
mai cuminte ar fi —  după aceştia
—  a se aştepta desfăşurarea eveni
mentelor.

Conferenţă s’a încheiat fără a-se 
lua o hotărîre definitivă, şi acésta mai 
ales şi din motivul, că cei vr’o trei
zeci de deputaţi liberali, cari consti
tue grupul mal contenţilor speră se 
atragă ulterior pe partea lor grosul 
partidului. Spre scopul acesta ei au 
decis së convoce o nouă conferenţă 
pe diua de 17 August, în care së se 
decidă asupra sorţii partidului. S’a şi 
ales o comisiune, care së redacteze o 
declaraţiune-proiect, pe care së o pré
sente conferenţei spre desbatere şi 
primire.

ţ)iua de 17 August va fi asa-dér

o cji însemnată nu numai în viâţa 
partidului liberal, ci şi în istoricul cri- 
sei politice-ungare, ce dăinuesce de 
atâta vreme. Credinţa generală, în urma 
conferenţei de alaltăieri este, că la 17 
August se va enunţa desfiinţarea ca
drelor actu&Ie ale partidului şi se va 
forma un nou partid, „partidul cen
trului“, pe basele programului de pănă 
acum, dér nu sub conducerea conte
lui Tisza, ci a lui Carol Hieronymi.

Intr’aceea baronul Banffy lucrâză 
pe capete, ca se atragă şi grupeze în 
jurul séu pe acei membrii ai partidului 
liberal, car! sunt pe panta de a provo
ca disolvarea partidului. Intr’un dis
curs, ce l’a ţinut alaltăieri în aduna
rea de constituire a „noului partid“ 
în Buda-veche, Banffy n’a scăpat pri
lejul de a-şi esprima sentimentele de 
prietinie faţă cu elementele „patrio
tice" ale liberalilor, învitându-i sé în
tre în tabăra lui şi sub steagul pro
gramului seu. Veniţi, veniţi! le dice 
Banffy, căci bucătura pe care aţi pier- 
dut’o, curénd póte sé vé cadă ârăşî 
în gură, décá vé veţi alătura şi grupa 
sub stégul partidului meu, partidul 
viitorului.

Merită a-se releva în acelaşi timp, 
că Banffy a ţinut sé dea de astă- 
dată un ghiold partidului poporal. A  
dis, că acest partid representă o di
recţiune politică confesională, care nu 
concordeză cu interesele bine price
pute ale ţ0rii. A mai cps Banffy, că 
el şi ceilalţi liberali nu pot sé mérgá* 
în aceeaşi direcţie cu partidul popo
ral, deşi recunósce, că şi ei fac parte 
din coaliţiune şi că nu le ignorézá 
concursul în lucrarea pentru „con
struirea statului maghiar în direcţie 
liberală şi democratică".

Acest pasagiu din vorbirea lui 
Banffy a produs sânge réu la mem
brii partidului poporal, cari impută 
„factorului prin fapte“ (Banffy), că nici 
după nume măcar nu cunósce leali
tatea faţă cu partidele, cari fac parte 
din coaliţiunea în al cărei comitet di
riguitor se află şi fostul paşă dela 
Bistritá-Náséud.

Încet încet intriga şi neînţele
gerile par a-şi face întrarea în sînul 
coaliţiunei, şi cine scie decă pănă la 
ttfmnă —  căci tomna se num6ră bo
bocii —  lucrurile nu vor lua o în
torsătură cu totul nouă în raporturile 
dintfe cei cari compun adî coaliţiunea 
şi cari umblă în ruptul capului s6 
ajungă odată ei la olele cu carne ale 
stăpânirei.

Ori cum ar fi şi ori ce ar aduce 
viitorul, momentele ce le-am relevat 
mai sus sunt tot atâtea apariţiunî 
simptomatice în desfăşurarea actuală 
a crisei, apariţiunî ce denotă în ace
laşi timp şi gradul mare de nervosi- 
tate şi impacienţă, ce a cuprins pe 
cei cari se cred chemaţi a dirigui 
destinele acestei ţeri.

Causa nostră naţională şi 
deputaţii noştri naţionali.

(Urmare.)

Naţiunile pentru aceea au represen- 
tanţi, ca şi prin ei sé dovedésca, că sunt 
conscii de vitalitatea rassei lor, de tenaci
tatea simţământului naţional şi de ade
vărul, că fie o măsură politică de ori *ce 
natură, se sdtobesce şi sé prăbuşesce prin 
forţa acestor doi factori de căpetenie în 
lupta politică dintre deosebitele naţiuni. 
Vitalitatea rassei şl tenacitatea simţămân
tului mfckynal ül Irlandezilor au triumfat., 
cu tóté uneltirile Marei-Britanii. Ce i-a 
folosit Marei-Britanii măcelurile dela Drog- 
heda si Wexford, crudimile lui Crom-•» 7 9
well, sistemul de opresiune şi persecuţiime 
decretat de Marea-Britanie, un sistem in
fam despre care un mare bărbat de stat 
engles s’a pronunţat, că : »este un cap de 
»operă a perversităţii omenesci, atât de 
»mult se pare a ii construit cu artă şi cu 
»iscusinţă spre a oprima, sărăci şi degrada 
»un popor, spre a dejosi în el natura ome- 
»nésca« (Burke.)?

Terminii fîslologici: vitalitatea rassei, 
tenacitatea simţământului naţional, sunt 
admişi în istoria antropologică a naţiu
nilor ca termini adecvaţi abstracţiunilor 
de domeniul istoriei politice: dor şi forţă 
de libertate, de independenţă şi de viaţă

naţională, cari tóté sé reasumăză în no
ţiunea juridică politică a atitonomiei po
litice. De aici urmeză,că numai aceia sunt 
representanţi legitimi, credincioşi, adecă 
adevăraţi, ai unei naţiuni, cari sciu apreţia 
în mod scientific necesitatea autonomiei 
politice naţionale, recunosc şi apără în
dreptăţirea la autonomie a naţiunilor, şi 
cari nisuesc a combate pe duşmanii lor şi 
a convinge omenimea întregă cu armele 
spiritului şi ale argumentelor despre ade
vărul ideilor lor. Aşa vrednici represen
tanţi au avut Irlandezii, de es. O. Connell
si Parnell, doi luceferi ai lor si ai omeni- i 7 *
mei. Aceştia au combătut şi au convins în 
parte pe Englesî, deşi sunt înduşmăniţî de 
morte, şi au făcut’o acesta chiar în par
lamentul engles fiind insultaţi adeseori în 
mod marşav, condamnat după merit în 
istoria mai nouă a civilisaţiei.

Intr’adevăr, în împrejurările nóstre 
specifice nu scie omul, care este mai mare 
păcat politic: a fi lipsit de tot de caracter 
politic, ori a avé un caracter politic slab. 
Esemplele elocvente ale istoriei luptelor 
politice irlandeze dovedesc, ce mari in- 
genii, cu câtă abnegaţiune, cu cât entu- 
siasm, cu câtă oratorie, cu cât curagiü au 
luptat şi luptă şi a<Ji pentru autonomia 
politică a Irlandesilor.

Ce spectacol deprimător şi ruşinos 
ne ofer în asemănare cu aceste înalte ma
nifestaţii ale geniului politic al omenimei, 
şovăirea^ codirea, hipocrizia, iubirea de 
comoditate şi lipsa totală a bunei cuviinţe 
politice, a bunului simţ public şi a tactului 
politic, sub drapelul căror viţii şi destră
bălări socotesc deputaţii noştri naţionali 
de adî a obţîne recunoscinţa naţiunei! Căci 
a pute şi triumfa cu atarî arme mişelescî 
nici ei nu pot crede, nici spera, dér nici 
neamul nostru românesc nu are, nu a 
avut în trecut, şi nu dée marele şi bunul 
Dumnedeu să aibă lipsă vre-odată în viitor, 
pentru-că acésta ar însemna denegarea 
făţişă a întregei vrednicii a naţiunei ro
mâne şi a demnităţii natúréi omenesci.

O naţiune constátatóre din indivizi 
josnici, ar puté tăcâ vădând şovăirea, co
direa şi hipocrizia decretate deşartă poli
tică de cătră representanţii săi; dér tot 
aşa uşor ar puté subscrie şi decretul său

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

„Generalul Coletti la 1835“ .
Din incidentul revendicaţiunilor, ce 

trebue să le facă acum Aromânii faţă cu 
Grecii, ai căror bărbaţi mar! au fost în 
mare parte Aromâni, —  credem intere
sant a reproduce câteva pasage din scri- 
sdrea VIII a lui Ion Ghica adresată lui 
Alexandri sub titlul de mai sus. Scris(5rea 
este de un conţinut duios şi n’are nevoie 
de comentar. fită acele pasage:

Câte lucruri s’au petrecut de-atunci 
pe lume şi mai ales într’acest colţişor de 
pământ, care ptfrtă astădî numele de Ro
mânia, pe care pe atunci (1835. — Red.) 
nimeni nu-1 cunoscea în străinătate nici 
de nume măcar! Puteam să strigăm cât 
ne-ar fi luat gura, că suntem Români, 
strănepoţi de ai lui Traian, că nimeni nu 
ne credea, nu ne asculta, nu ne înţelegea, 
surda le diceam că noi eram Valachî 
(Ghica) şi că voi (Alexandri) eraţi Moldo
veni, ni-se răspundea:

»Va să dică suntetî Muscali? suntetî

Turci? şi prin urmare hotăriau că eram 
Greci, de vreme ce eram schismatici şi ne 
închinam la răsărit; şi mai ales cu ajuto
rul lui Lichiardopulo, lui Picolo, lui Fur- 
narache, lui Ventura, şi voi şi noi nu ne 
puteam cortorosi de numele de Greci. A 
trecut mult, pănă ce unii din Francesi au 
consimţit să ne <Jică Moldovalacs şi prin 
abreviaţie Moldac şi să numescă princi
patele Moldachie seu Valavie. Nu de mult 
încă pe timpul domniei lui Alexandru- 
Cuza-Vodă, o damă italiană la Turin dicea 
de un tînăr român, care-i era presentat 
de filo-românul Vegezzi Ruscala ca »Mol- 
dovalac« : „Gome? cosi giovane e gia Mol- 
dovalaco? (Cum? aşa tînăr şi deja mol- 
dovalac?), credea că acest nume era un 
rang, un cin, Paşa său Mamamuşi!

In salonul domnei Champy se aduna 
odată pe săptămână tot ce Parisul conţi
nea elin, elenist si filelin, toţi Francesii 
cari luaseră parte la luptele de la Misso- 
lunghi, Asta şi Navaris, toţi câţi scriseseră 
o carte, o broşurică, seu un articol de 
diar, seu cari cliseră două cuvinte în ca- 
mera deputaţilor în fav6rea Grecilor, câţi-

va studenţi: fraţii George şi Nicachi Ma- 
vrocordat, Coromila, Scalistira etc. erau 
primiţi în acel salon ca pogorîtori direcţi 
din eroii cântaţi de Omer.

Intr’una din seri d-na de Champy 
era într’o stare de mare agitaţiune ; sta 
cu ochii ţintiţi spre uşă şi de câte-ori la
cheul anunţa un musafir, domnia ei sălta 
din loc, par’că aştepta pe cineva; când de 
odată se deschid amândouă uşile salo
nului şi un glas mândru şi răsunător a- 
nunţâ : „Son Excellence le général Coletti, 
envoyé extraordinaire de Sa Majesté le 
roi des Grecsu (E. Sa gen. Coletti, trimi
sul extraordinar al M. Sale regele Greci
lor) şi îndată apare un om înalt, trupeş, 
frumos, îmbrăcat cu fustanelă, cumintean 
şi cepchen cusut cu găitanurî albastre. 
Tóté căutăturile s’au întors spre noul ve
nit ; asistenţii îşi şopteau unul altuia : 
„c’est Vambassadeur du roi Othon!u (Este 
ambasadorul regelui Otto). Toţi şi tóté îl 
ínconjórá, i-se închină.

Mentorul meu, doctorul Mihailidi, 
profitâ de un moment, se apropia de ilus
trul óspe şi îi 4iee : ?>JQ%Lys (generale)

permite-mî să-ţî presint pe tînărul Ghica 
din Bucuresci«.

Generalul Coletti, după-ce m’a între
bat de familia Ghiculescilor, mi-a dis :

»Şi d-v. sunteţi tot Greci«; dér când 
în marea displăcere a mentorului meu, 
am început a protesta în contra numelui 
de grec, esplicându-i cu căldură originea 
Românilor, Coletti mă ascultă din ce în 
ce cu mai multă atenţiune şi, spre marea 
mirare a doctorului Mihailidi, îmî ţlice:

—  Şi eu sboresc a rămăneste, dér 
sunt grecos...

Deşi n’am înţeles bine de-odată cu
vintele sboresc şi a rămăneste, dér frasa 
fiind románéscá, am luat îndrăsnâlă şi 
i-am (?is în limba m ea:

—  Escelenţă, poţi fi grec prin senti
mente şi religie, dér după vorbă şi după 
chip eşti Român.

Coletti avea figura cea mai romá
néscá, ce se póte vedé; ai fi (lis, că e un 
mocan de la Braşov.

Se uita cu drag la mine, când vor- 
biam românesce şi cu un suspin în glas 
mi-a d is :
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de morte naţională şi eventual a clădi 
măreţe monumente întru amintirea „cu
cernică« a unor perfecţi onatorî ai unei 
atarî activităţi politice de sinucidere pom
pása şi a unor fundatori de o atare noua 
scólá politică trogloditică — (ve<lî: Mon- 
tesquieu Lettres persanes. Epistola a X I 
despre un stat închipuit al nepăsărei sis
tematice), în care noţiunile humanităţii, 
echităţii şi a virtuţii sunt proscrise. Abs- 
tragénd, că istoria naţiunilor mari dove- 
desce, că popdrele numai prin virtute pot 
deveni fericite, înseşi legile evoluţiunei se 
lapădâ de indicii, cari se opun desvoltărei 
inteligenţei şi voinţei în societatea ai cărei 
membrii sunt, dovedindu-se adevér etern, 
că o mare inteligenţă este condiţiunea unei 
mari voinţe. Voinţa este un fapt al inteli
genţei şi ar fi forte réu de deputaţii noştri 
naţionali, decă la viitórele alegeri ar arăta 
numai atâta inteligenţă câtă voinţă ne
înfricată au arătat în activitatea lor de 
pănă acum parlamentară şi socială.

In mésura în care sö revérsase peste 
minţile deputaţilor noştri naţionali: şo
văirea, codirea, în egală mSsură sg cufun
dară în apele infernale ale hipocrisiei celei 
mai absurde. Căci ce este mai imposibil, 
mai de rîs, prin urmare mai absurd, decât 
a presentaîn mod neautentic şi dilorm opi- 
niunea publică a unui popor de trei mi- 
lióne suflete?! In urma forţei inerţiei va 
urma, că nu vor ave credământ nicî la 
prietini, nicî la duşmani. Dér mai pe sus 
de tote, cum vor puté convinge Europa 
despre dreptatea causei ndstre naţionale, 
despre interesele Europei de a se solida- 
risa cu aspiraţiunile neamului românesc 
preste tot, déca încep cu torturele intelec
tuale isvorite din hipocritica lor pledare a 
causei?! O astfel de conduită lipsită de 
bunul simţ al bunei cuviinţe politice tot mai 
mult îi va îndepărta de împlinirea înaltei 
şi istoricei lor misiuni, obţinute din încre
derea întreg poporului românesc, pentru 
capabilitatea lor netăgăduită în multe ra- 
mure ale vieţei private şi publice.

Căci nu e őre mare hipocrizie a pro
nunţa neadeverurî monstruóse: »că ele- 
„mentül, care a creat şi susţinut Ungaria, 
,,sunt numai Maghiarii“ (vorbele dep.

nostru naţional Dr. 1. Suciu), că „şi Ro
mânii sunt de sentimente unguresci (vor
bele deput. nostru naţional Russu-Şirianu), 
séu nerozii capitale ca: „chestia naţionali
tăţilor se va arangia de sine când vor fi 
toţi cetăţenii cu bune simţiriu (vorbele dep. 
nostru naţional Dr. T. Mihalţ)’, că „déca- 
pretinde statul, Românii sunt aplecaţi a 
înveţa unguresceu (vorbele dep. nostru na
ţional Dr. T. Mihalî), séu imprudente in
fantile ca: „Românii se învoesc, ca sé se 
introducă limba maghiară în armată decă 
în regimentele românescl se va introduce 
limba románésca (când sciu prea bine, că 
déca s’ar rözima monarchia numai pe ar
mata maghiară în restimp de dece ani 
am deveni supuşi Germaniei şi Rusiei) 
vorbele dep. nostru naţional Dr. T. Mihali.

—  Parintili a mei sboresc maşi a 
rămăneste si mi pare ghine ca tini la mi- 
lelea a ndstră; liim simpatrioti.

Stăruinţa de a nu voi se fiu de alt 
neam, de cât Român, l’a făcut se uite 
tote prevenienţele, de cari era încunjurat, 
s’a pus la vorbă cu mine şi mi-a povestit 
viaţa lui la curtea lui A ii Paşa Tebedelen 
de la Ian in a, unde petrecuse anii copilă
riei împreună cu alţi tineri creştini...

Pe la finele seratei, când era se plece, 
€oletti zărindu-mS într’un colţ pe după 
uşă, a venit la mine şi m’a luat de mână
^icându-mi:

—  Voi aveţi singrafizi?... vream se 
diavasesc si eu una carte a f ămănescă, 
un p ii tis. Care este singrafizul vostru ?

I-am vorbit de Văcărescu şi de Ale- 
xandrescu, şi Dumineca următore i-am 
dus o broşură, care conţinea cele dintâi 
poesii ale lui Alexandrescu; i-am dus şi 
cea mai mică ediţiune în 12° a poesiilor 
lui Iancu Văcărescu în care tipărise „Pri
măvara a m o r u lu i„Păstorul întristai“ şi 
„Ciasornicul îndreptat“. Mai târdiu mi-a 
cerut se-i găsesc istoria lui Fotino, mi-am

Ei bine domnilor deputaţi naţionali, 
neamul românesc nu v a  trimis pentru aceea 
în cameră, ca să-l vătămaţi în sentimentul său 
viu de a f i  naţiune egală în onore cu cele
lalte naţiuni din ţeră şi din lumea cultă. Dom
nia Vostrg înse, cum se vede din vorbele 
pronunţate în faţa camerei, aţi presentat 
naţiunea ndstră ca netrebnică în statul 
acesta, ca apendice al Ungurilor, ca pe un 
idiot lipsit şi de spirit şi de ambiţie na
ţională, ca pe un infam dispus a suferi 
despoiarea de tesaurul principal cultural, 
de limba sa, şi prin acesta de indepen
denţa sa intelectuală, care prin cultura 
pasionată a limbei naţionale se afirmă, în 
fine ca pe un descreerat, care însuşi dă 
arma încărcată în mâna duşmanului seu 
de morte!

Sunteţi datori cu mare satisfacţie 
vătămatei onorî naţionale, mult trebue s8 
osteniţi pe calea grea a virtuţilor, ca s§ 
despăgubiţi încâtva neraul românesc pen
tru desonorul, că aţi redus lupta braribă- 
tescă de pănă acum la spectacolul poli
ticei de bonvivanţî lipsiţi de sentimentul 
gravităţii causei concre^ute mânilor vdstre... 
slabe.

(Va urma.) Dr. Cassiu Man iu.

Braşov, 4 August n.

In cestiunea tratărilor de pace. Pre-
sidentul consiliului miniştrilor ruşi Witte 
a sosit în 2 August pe vaporul »Kaiser 
Wilhelm der Grosse« în Newyork. Asu
pra primirei delegaţilor pentru încheierea 
păcii se telegrafieză diarului »Lokal-An- 
zeiger« următdrele: Programul pentru pri
mirea delegaţilor e definitiv stabilit. Ces
tiunea, cărei misiuni se i-se dea întâita- 
tea, a fost resolvată în favorul Ruşilor. 
Ambele misiuni sosesc în Portsmuth Luni 
la orele 10 a. m., delegaţii ruşi pe vasul 
»Mayflower« şi Japonesii pe vasul »Del- 
phin«. Comandantul şantierelor din Ports
muth, admiralul Meade, va visita mai în
tâi u vasul »Mayflower« şi apoi vasul cu 
delegaţii Japoniei. Comandanţii ambelor 
vapore vor reîntorce apoi visita. La orele 
1̂1 va ave ^ c  ug deiv;>--^“ (?umff£- 
lului. La debarcaderul din Portsmuth, de
legaţii vor fi salutaţi de cătră guvernorul 
şi parlamentul din Newhampshire. Apoi 
delegaţii vor merge la otel. Guvernul ame
rican va fi representat în Portsmuth în 
decursul conferenţelor, fără sS ia parte la 
acestea, prin secretarul de stat Peirce.

Cu privire la condiţiunile Japonesi- 
lor, cliaristul japones Ishikova, care a înso
ţit pe delegaţii Japoniei la Newyork, s’a 
esprimat în modul următor: Vocea popo
rului cere cel puţin 750 milione dolari, su
veranitatea asupra Coreei, anexarea insu
lei Sachalin, Port-Arthur şi Dalny, ce
darea liniei ferate ostice şi neutralisarea 
W 1 ad i wo stoku lui.

procurat tomul II. de la un buchinist de 
lângă institutul Franţei şi i-am trimis’o.

Coletti era din oraşul Saraco, cale 
de 12 őre de la Ianina, familia lui esistă 
acolo şi astădî. La noi se află mai multe 
familii, precum sunt: Filiti, Cantili etc., 
cari se înrudesc cu familia Coletti. Cuţo- 
vlachii ajunşi într’o condiţiune mai înaltă 
ca Şina, ca Tasilza etc. se dic cei mai 
mulţî Greci, dér inima lor saltă ori de 
câte-orî ei aud vorbindu-se de Români, 
de România şi de limba românescă, pe 
care o numesc a r ămănescă.

Coletti, cu toţî Cuţovlachii români 
din Macedonia, s’a bătut ca un vitéz pen
tru independenţa Greciei, a fost guverna
tor al Cicladelor orientale... El a lăsat un 
nume nemuritor în insule şi dobândise o 
forte mare influenţă în tot Archipelul, 
ceea-ce nu prea plăcea comitetului Ar- 
manbserg, nicî îegelui Othon ; trimiterea 
lui ca ambasador la Paris a fost ca un 
fel de exil deghizat. (loan Ghica »Scri
sori«. Edit. nouă. Bucurescî. Socecu 1887 
pg. 154, 160.)

Neînţelegeri între Franţa şi Germa- 
nia în privinţa Marocului. »W iener Aiige- 
meine Zeitung« este informat din isvor di
plomatic, că între Franţa şi Germania s’au 
ivit noue dificultăţi în privinţa Marocului, 
de dre-ce, cu tdtă înţelegerea guvernelor 
din Paris şi Berlin asupra cestiunilor de 
discutat la conferenţa marocană, ministrul 
german, contele Tattenbach, ar fi obţinut 
deja de la Sultan concesiuni despre cari ar 
fi trebuit s3 se discute mai întâiu în con- 
ferenţă. Franţa va cere Germaniei explica- 
ţiunî mai cu semă asupra concesiunei că
tră Germani a lucrărilor portului Tanger 
şi ale portului Bordjpaida, precum şi în 
privinţa intenţiunei unei societăţi germa
ne de navigaţie d’a deschide de iernă un 
un serviciu regulat între Tanger, Gibraltar 
şi Algesiras.

închiderea mării Baltice pentru vase
le engleze. »Corespondenţa Rusescă« aduce 
din Petersburg vestea, că guvernul rusesc 
ar fi bucuros sS se închidă marea Baltică, 
pentru-ca bastimentele engleze sS nu aducă 
în Rusia mari cătaţimî de manifeste revo
luţionare. In întrevederea Ţarului cu îm- 
peratul Wilhelm s’a vorbit de proiectul în- 
chiderei mării Baltice pentru vasele engle
ze, spre a-se împedeca o aşa contrabandă. 
Cel puţin s’ar pune condiţia, ca vasele en
gleze sg fie perchisiţionate în strîmtorea 
dintre Danemarca şi Suedia.

Memoriul Camerei Cretane. Camera
cretană a adresat, înainte de a se închide, 
un nou memoriu puterilor, declarându-se 
partisană ideii de anexare şi criticând ati
tudinea consulilor. In ultima sa şedinţă a 
votat o adresă de încredere în înaltul co
misar, adresând în acelaşi timp o notă adu- 
nărei din Therisso în privinţa anexărei.

Meetingui de protestare 
contra Grecilor.

In numerul nostru de eri am publi
cat un raport amenunţit asupra meetin- 
£ului, de.ţjr o testare t.i.nnj, t.?
Ilie în sala »Dacia« din Bucurescî convo
cat de cetăţenii capitalei Bucurescî, pentru 
a protesta cotra uneltirilor şi omorurilor 
severşite de bandele grecescî asupra fra
ţilor noştri din Macedonia. Scriind despre 
acest meeting diarul „Rumänischer Êloyd“ 
apreciază importanţa lui cu urmatórele 
cuvinte :

»Jos Grecii ! Jos lipitorile şi uci
gaşii !« Acésta a fost lozinca dilei de erî. 
A  fost erupţiunea unei profunde indignări, 
care deja de mult cuprinsese întréga po- 
poraţiune românéscâ şi care cu fie-care 
nouă crudime sevîrşită contra fraţilor de 
acelaşi sânge, a crescut, pănă ce â  isbuc- 
nit. Presimţirea vagă a unei resbunari sim- 
ţitdre a cuprins pe Grecii din Bucurescî în 
préjma meetingului şi cerênd ajutor s’au 
adresat autorităţilor române, cari au şi 
luat disposiţiunile necesare pentru  ̂împe- 
decarea a ori-ce transgresiune, dér cari 
n’au voit şi nici n’au putut opri manifes- 
taţiunea drépta a poporaţiunei contra Gre
cilor. Poliţia a şi stat gata, pentru a îm
pedeca o eventuală turburare a liniştei şi 
ordinei publice, miliţia a tost consignată 
în casărmi, publicul manifestant înse n’a 
dat prilegiu la vre-o intervenţie, căci mee
tingui a decurs în linişte şi cu demnitate.

»0  importanţă deosebită a avut deja 
meetingui şi prin faptul, că au luat parte 
töte păturile poporaţiunei, chiar şi ofiţeri su
periori activi. A  fost un meeting al între- 
gei poporaţiunî române. Acésta résulta 
din pavoazarea strădilor capitalei, din mul
ţimea ne mai pomenită a acelora, carî s’au 
întrunit în sala Dacia şi în împrejurimea 
edificiului; acésta o dovedesce şi participa
rea reuniunilor şi corporaţiunilor, cari s’au 
presentat cu drapelele lor, dér cl|
séma oratorii, cari au luat cuvêntul şi 
faptul că un archiereu a présidât întruni
rea grandiósa«...

*

Meetingui din sala Dacia pare a fi 
fost numai începutul unei serii demeetin- 
gurî. Aşa cetim în diarele bucurescene, că 
Românii din Balş şi satele vecine au decis 
së ţină o întrunire anti-grécà Duminecă 
în 24 Iulie v. la órele 5 în comuna Balş 
(jud. Dorohoiu).

Boicotarea Grecilor din România s’a11£
început deja. Aşa se scrie din Sinaia, că 
vila Grecului Mavromichalis, un membru \ 
al actualului guvern grec, care an de an 
era închiriată dspeţilor, carî petreceau vara 
în Sinaia, a remas în sesonul actual neîn- * 
chiriată. Deşi e mare numerul dspeţilor,< 
nicî un Român n’a voit se ia locuinţă în ] 
acestă vilă, situată pe bulevardul Ghica. 1

Flota britanică în marea de ost.
13iarul »Süddeutshe Reichscorrespon- 

denz« din Karlsruhe publică un comuni
cat oficios, din care reiese că în sferele 
conducătore din Berlin se sciea de mult 
de planul acestei călătorii şi că Biuroul 
Reuter i-a exagerat importanţa. Autorită
ţile marine britane au anunţat visita pe 
cale diplomatică şi în formă corectă. Intru 
cât escadra engleză ar atinge cdstele ger
mane, —  dice comunicatul —  ea póte con- s 
ta Ia ospitalitatea, care va corespunde os
pitalităţii acordate de repeţite orî vapóre- „ 
lor de résboiu germane în porturile bri
tane.

„Berliner Tageblatt“ luând nota de 
comunicat, dice că vor fi mulţi carî vor 
primi cam sceptici expunerea acésta, de 
şi atâta pare a fi cert ca planul flotei en
gleze nu s’a ivit acum sub impresiunea în
tâlnirilor dela Bjoerkoe, Stokholm şi Ko- 
penhaga.

Tot în sensul acesta se exprimă şi 
»Vossische Zeitung«. ,

»Un alt comunicat inspirat publică şij 
revista „Mitteilungen des deidschen Flotten- 
vereines“ »0  parte a pressei germane — 
dice comunicatul —  a interpelat călătoria 
flotei engleze ca o demonstraţiune contra 
Germaniei. Părerea acésta nu e justificată. 
Anglia are acelaşi drept de a face călăto
rii de exerciţii cu flota sa în marea de ost, 
ca şi Germania în marea de nord. Nu tre
bue deci a presupune alte motive pentru j 
acéstá călătorie, decât motivele cele mai 
loiale«. i

SCIRILE D ILE I
— 4 August.

Manevrele regale române. Dilele aces , 
tea se vor începe lucrările pentru înfrum- j 
setarea oraşului Botoşani, unde regele 
Carol va primi revista trupelor, cari vor lua 
parte la manevrele regale din judeţul Bo
toşani. Ministrul de interne a încuviinţat 
se’ se aducă 150 lucrători din Bucovina 
pentru aceste lucrări, de ore-ce nu se gă
sesc în localitate.

»Un popă trădător de patrie.« Sub
titlul acesta foile maghiare scriu următd- 
rele: La mănăstirea Franciscanilor din 
Térnavia (Nagy Szombat) s’a dat în diua 
de 3 August un prând, la care au partici
pat si notabilităţile oraşului. Parochul No
vak clin Jablonţâ într’o disensiune ce a î 
avut loc la masă, a dis, că »limba maghiară 
este o lătrătură de câne«. —  Primarul şi 
alţi domni audind aceste cuvinte, au pă
răsit demonstrativ refectori! 1, ér după ( 
amiadi fiind şedinţa representanţei co
munale, au hotărît sé se iaca arătare con
tra numitului paroch la primatele Unga
riei, ér de la ministrul cultelor se se cera 
suprimarea subvenţiei, pe care a dat’o pana 
acuma mănăstirei franciscanilor. — Părin
tele Novak e slovac.

Starea porumbului In România. După
ultimele telegrame primite la ministrul de 
interne, porumbul este compromis^ în ju
deţele: Constanţa, mai ales în plăşile Si- 
listra nouă şi Mangalia, Putna şi Roman; 
în acest din urmă judeţ, porumbul timpu
riu e mediocru.

Evrei în diplomaţia italiană, v îc o

Mantegazza, redactorul diarului »Nazione« 
din Firenze a scos de sub tipar ô  carte 
în care se ocupă cu politica externă a Ita
liei. Mantegazza spune, că numerul jidovi
lor în serviciul diplomatic italian este prea 
mare. Aşa d. e. pe timpul afacerii Drey- 
fus la ambasada italiană din Paris erau 
trei jidovi, între cari secretarul ambasa
dei: Polacco, apoi marchisul Torre Alfino 
(originar din familia Kohen din Antwer
pen) si marchisul de Montagliari (orig. 
Mayer). Tot jidov este şi şeful serviciului 
consular Malvano.

Diarul »Egyenlőség« din Budapesta 
luând’notă de constatările scriitorului ita
lian, este curiosva alia, când se va ivi pri
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mul jidov şi în diplomaţia austro-ungară, 
căci pănă acuma »uşile acestui serviciu au 
rSmas închise pentru jidovi, ori cât de ta- 

^fientatî ar fi fost ei.«

a

Un nou doctor român în teologie, in
diua de 29 Iulie st. n. a fost promovat 
d-1 Dimitrie Cioloca, colaborator intern al 
farului, »Drapelul«, doctor în sciinţele teo
logice la facultate teologică din Cernăuţ. In 
Jegatură cu acesta promoţiune diarul »Dra
pelul« comunică lista teologilor români din 
Ungaria, cari şi-au luat doctoratul la fa
cultatea teologică din Cernăuţi, Aceştia 
sunt următorii: Bănăţeni 12 şi anume: Dr. 
Iuliu Olariu (1885),* Dr. George Popovicî 
(1886), Dr. Ioan Trailescu (1886), Dr. Tra- 
ian Puticî (1888), Dr. Traian Badescu (1889), 
Dr. Dimitrie Barbu (1889), Dr. Petru Bar- 
bu (1891), Dr. George Dragomir (1896), Dr. 
Petru lonescu (1897), Dr. Iuliu Suciu (1898), 
Dr. Aurel Crăciunescu (1902), Dr. Dimitrie 
Cioloca (1905). Ardeleni 4: Dr. George Pro- 
ca (1896), Dr. Ioan Dobre (1904), Dr. Vir- 
gil Cioban (1904>, Dr. Nicolae Bălan (1905). 
Bihoreni2: Dr. Teodor Botiş (1900), Dr. 
George Ciuhandu (1905).

Un (ia r  italienesc în Bitolia. se anun
ţă din Bitolia, ca va apare în curând acolo 
un diar italian, care va susţine interesele 
politice şi economice ale Italiei în Mace
donia. Guvernul turcesc ar fi dat deja cu
venita aprobare. Diarul va ave ca director 
pe Frideric Franzoni.

Arestările de la exarhatul bulgar.
»Frankfurter Zeitung« primesce din Con
stantinopol scirea, că cei arestaţi la exar- 
hatiil bulgar sunt: Matscheff, inspectorul 
şc61elor bulgare din t<3tă Turcia, Naumoff 
şi toţi scriitorii. Prisonierii se află în în
chisorile de la Yldiz-Kiosk. Exarhatul a 
fost închis. Cercurile turcescî pregătesc 
massele de luptă contra Bulgarilor în Ma
cedonia. Agentul diplomatic bulgar Nat- 
schevicî a protestat la Portă contra ares
tărilor făcute şi contra unor asemenea agi
taţiuni, dându-şî cuvântul s8u de on<3re, că 
atentatul n’a fost sSvîrşit de Bulgari.

Gununii. D-J Nicolae I. Mirceci unul 
din proprietarii marelui restaurant »La 
carul cu bere« din Bucuresci, s’a căsătorit 
in Sinaia cu d-ş6ra Mari6ra I. Popescu.
—  Felicitările nostre.

—  Dr. Emil Halieganu, subnotar la 
judecătoria regescă din Hidalmâs, s’a cu
nunat în 30 Iulie st. n. cu d-ş6ra Letiţia 
jFărcctsiu, fiica parohului gr. cat. din Bădă- 
cin (SSIagiu).

—  Amalia Şimon (Sângeorgiul de 
Câmpie) şi Ioan M. Betecui (Ohaba) îşi vor 
serba cununia Duminecă în 13 August a.
c. st. n. la 4 ore p. m.

Ucis de fulger pe când se ruga. în
comuna Tupes (Boemia) a fost o furtună 
grea dilele acestea. Proprietarul Holik cu 
iamilia sa se puse în genunchi şi se ruga. 
Un fulger întrat în casă, fără se o aprindă, 
ucise pe Holik şi stinse lumina. Soţia şi 
copiii au ameţit. Când şi-a venit în fire fe
meia şi a aprins lumina, bărbatul ei se 
afla tot în genunchi, însâ mort.

Răpirea unei domnişore. Domnişora 
V. F. din Micălaca, e fiica unor părinţi 
cu dare de mână şi mergea în fie-care 
sâptSmână de câteva orî la Arad, ca se ia 
lecţii de pian. Sâmbăta trecută întorcân- 
du-se spi*e casă, un flăcău de ţâran cu nu
mele Petru Păcurar i-a eşit înainte şi aju
tat de alţi doi tovarăşi, a răpit-o. Părinţii 
denunţând autorităţilor dispariţia fiicei, s’a 
pornit cercetare. Domnişora a fost găsită 
a patra cli în pădurea din Csala şi rea
dusă la casa părintescă. Flăcăii au fost 
arestaţi.

Tinerimea academică din jurul Re-
teagullli va aranja la 13 August st. nou 
1905 în comuna Reteag în noul edi
ficiu şcolar gr. cat. petrecere cu dans. 
Preţul de întrare: de o pers6nă 2 cor6ne, 
de familie 1 cor. 60 b. Venitul curat este 
destinat în favorul bisericei gr. cat din 
loc. începutul la 7% ore sera. Comitetul 
aranjator: Ioan Oltean, preot preşedinte; 
Constantin Iuga preot; şi Ştefan Buşiţla preot 
v.-preşedinţi; Gavril Marţian, preot, secre
tar I.; Aureliu Bungardean, preot, secretar
II.; Gregoriu Ciuntereiu, preot, cassar; Ioan 
Sonea, preot, controlor şi alţi vre-o 26 
membri.

0 nouă organisaţie sionistă. Scriitorul
popular evreu Israel Zangwill a luat con
ducerea unui grup ce cuprinde 150 per
ene, cari au făcut disidenţă, şi în numele 
acestei noue organisaţii s’a pus telegrafic 
în legătură cu guvernul englez. Noua or
ganisaţie lasă membrilor ei deplina liber
tate de a iace parte şi din cea veche, decă 
vor. Probabil că oposiţia remasă în con
gresul sionist se va alipi de asemenea la 
noua organisaţie, spre a-şi da sprijinul la

realisarea necazurilor teritorialiştilor. — 
In comitetul de acţiune au fost aleşi Wolf- 
sohn, Kahn, Kohan, Bernstein, Ussişkin, 
Greenberg şi Alexandru Marmorek. Acest 
comitet se va întruni apoi, spre a-şi alege 
preşedintele. Probabil că va fi ales Wolf- 
sohn —  In sînul partidei sioniste s’a for
mat o grupare oposantă sub conducerea 
lui Gruemann, care vede în crearea auto
nomiei naţionale în afară de Palestina cel 
mai bun mijloc pentru obţinerea Palesti
nei cu scop final. Gruparea va lua proba
bil numele de »Clubul Herzl«.

Descoperiri noué şi presupuneri 
atentatului contra Sultanului. I

asu
pra atentatului contra sultanului, ni anii 
»Zeit« este informat din Semlin, că după 
cererea direcţiunei poliţiei din Viena, po
liţia din Semlin a constatat, că cetăţenul 
rus Rips, bănuit ca autor al atentatului 
contra Sultanului, a trecut Dunărea la 
Semlin la 13 Iulie st. n., dimpreună cu ne
vasta sa şi un copil. El avea un paşaport 
rusesc în regulă, vizat de ambasada ru- 
sescă din Constantinopol în diua de 20 
Iulie st. n., adecă cu o di înainte de aten
tatul contra Sultanului. După o telegramă 
din Constantinopol, cercurile turcescî sunt 
aplecate a crede, că atentatul a fost opera 
unui comitet macedonean înţeles cu comi
tetul revoluţionar rusesc.

Greci măcelăriţi de Bulgari. Sciri 
din Serres spun, că mici bande de Bulgari 
străbat stradele grecescî pentru a îndemna 
pe locuitori sé se înscrie în buletinele de 
recensământ ca Bulgari. O asemenea ban
dă a năvălit la 1 August st. n. în satul 
Ravode, torturând 5 notabili greci şi ame
ninţând sé dea foc satului şi sé masacreze 
pe toţi locuitorii, decă nu se declară ca 
Bulgari. Cinci dile după aceea au fost ma
sacraţi notabili din Startziowo. In sfîrşit 
Bulgarii au masacrat pe fraţii Abraham şi 
Teodor, originari din Rahoviţa. Aceste 
sciri au produs o adâncă impresiune la 
Atena.

Urmările pelagrei. Din iaşi se scrie, 
că în comuna Vornicenî (districtul laşi) a 
înebunit un flăcău-ţ0ran din causa îmbol- 
năvirei sale de pelagra, tăindu-şi cu un 
cuţit urechile şi nasul. Nenorocitul a în
cetat după scurt timp din vieţă.

Concerte şi petreceri. Duminecă în 6 
August st. n. 1905 va ave loc în pavilonul 
de vară dela hotel »Central« din Sebeşul- 
săsesc un concert, dat de tenoristul N. 
Ştefanescu, dela opera din Bucuresci cu 
concursul d-şorei Hortensia Meclean şi al 
domnilor Octavian şi Pompiliu Mureşan.

—  Tinerimea stúdiósa din Purcărem 
învită la petrecerea de vară teatrală-decla- 
matorică, ce va ave loc în 24 Iulie st. v. în 
sala hotelului din loc. Venitul curat este 
destinat pentru procurare de cărţi copiilor 
orfani.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, life'antul curţii c. şi r. dia Viena 
Tuchlaabfn Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 
fotografaie, artico'ele sale necesare pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi- 
uénd preţuirile.

Despărţ. Alba^Iulia al „Âsociaţiunei“.
Alba-liilia, 1 August.

Despărţ0mentul Alba-lulia al »Aso- 
ciaţiunei« şi-a ţinut adunarea sa generală 
anuală în comuna Benic la 29 Iunie v. 
1905.

Din causa timpului nefavorabil ce se 
arăta în acea di înainte de amiadî, nu 
era nici o speranţă, că la adunare va 
participa cineva din satele vecine; dér a- 
bia s’a luminat puţin timpul şi publicul 
din tóte părţile s’a adunat în numér aşa 
de irumos în cât adunarea, care era plă
nuită sé se ţină în biserică, din causa nu- 
mérosului publics a trebuit se se ţină în 
o şură, lângă care era şi locul pentru 
petrecere. Dovadă, că Românii din aceste 
părţi se intereseză de causa »Asociaţi- 
unei«.

Directorul desp. d-1 protopop Sirii ion 
Micu deschidând adunarea prin o cuvân
tare, învită pe cei presenţî sé alegă o co- 
misiune pentru censurarea rapórtelor şi 
pentru inc&ssarea de taxe de la membrii 
vechi şi noi.

După alegerea comisiunilor, a urmat 
disertaţia părintelui Amos Frâncu despre 
„Însemnătatea şi folosul însoţirilor l:t, po
porul nostru«, care a fost ascultată cu 
mult interes, fiind o lucrare bine reuşită.

A urmat reconstituirea comitetului, 
alegendu-se, la propunerea unei comisiunî 
director d-1 protopop Ioan Teculescu, ér

membrii în com itet: Dr. Velican, Dr. Pa- 
tiţa, preoţii E. Bota şi Totoianu.

D-I Teculescu mulţumesce adunării 
pentru alegere, apoi promite serbătoresce 
că-şî va împlini cil dragoste datorinţa de 
director al despărţâmântului Alba-lulia. 
Suntem de credinţă 'şi nici nu ne înşelăm 
când credem că despărţ0mântul nostru, cu 
actualii conducetori, va lua un nou avânt spre 
înaintare. A  mai vorbit d-1 advocat Rubin 
Patiţa despre scopul »Âsociaţiunei« şi 
datorinţele poporului român cătră »Aso- 
ciaţiune«.

După încheierea adunărei, la propu
nerea d-lui protopop S. Micu ne-am dus 
aprópe cu toţii la mormântul regretatului 
şi vrednicului fiu al némului nostru, la 
mormântul lui Teofil Frâncu, care din 
causă că a fost prea credincios nemului 
seu, pentru care s’a jertfit pănă la mórte, 
silit a fost sé trăiască, pănă aprópe de 
césul morţii, departe de căminul părintesc. 
Aici păr. protop. Micu a ţinut un mic 
discurs: schiţă din viaţa repausatului şi 
s’a cântat: „In veci pomenirea lui!“

Ar fi de dorit, ca la convocarea adu
nărilor despărţ0mântului sé se amintescă 
în convocator şi numele comunelor ce 
constituesc despărţ0mântul nostru şi cei 
chemaţi sé lucreze ca din fie-care comună 
inteligenţa împreună cu poporul sé parti
cipe la adunare: din depărtări mai mari 
mai puţini şi din apropieri mai mulţi, 
şi acesta nu atât pentru partea materială, 
ci mai mult pentru cea morală. Se cunóscá 
adecă şi poporul de rând menirea »Aso 
ciaţiunei« şi intenţiunile inteligenţei ro
mâne, ca astfel sé legăm mai bine pe 
inteligenţă de popor, căci şi aşa nu prea 
avem atâtea întruniri. Şi ar fi de dorit, în 
fine, ca sé se ţină la an şi câte doué adu
nări generale pe sate, în cari sé se ce- 
tescă mai multe disertaţi ani pentru popor.

b.

Economie şi comerciu.

»Industria«, institut industrial-economic 
şi de credit, societate pe acţii în Deva.

D-1 Augustin A. N i c o r a  din Deva ne tri
mite spre publicare un articol mai lung cu pri
vire la acest institut, din care — din causa lipsei 
de spaţiu — dăm următorul resumat esenţial:

Domnii acţionari sunt şi pe acestă 
cale din nou avisaţi, că adunarea gene
rală a noului institut negreşit se va ţine 
în 10 Septemvrie 1905, Duminecă d. a. la
4 6re. Pănă atunci au a-se plăti — ame- 
surat legii comerciale — negreşit 30% din 
capitalul social de 100,000 cortine, adecă 
30 cortine de acţie şi 2 corone taxă de 
înscriere de acţie.

Acţii se subscriu şi pănă la adunarea 
generală, plătindu-se baremî cele 30°/rt de 
acţie. Dela 1 orî 15 a lunei în care se face 
plătirea din capital, suma versată în pre
ţul acţiei aduce acţionarului 5% cametă. 
Toţi banii plătiţi s’au depus şi depun re
gulat prin domnul cassar al reuniunei a 
doua de înmormântare din Deva, prin d-1 
Nicolae Igna, orî prin acele institute din Brad, 
Băiţa şcl., unde avem acţii semnate în 
numer mai mare. Incepându-se lucrarea 
institutului, acţiile plătite mai aduc şi di
vidende din venit.

Urmând tote prescrisele legii comer
ciale, împrotocolarea firmei, după înainta
rea cererei, e sigură în câte-va dile. Ur
mând acesta, cam la 1— 15 Octomvrie 1905 
»Irîdustria« cu ajutorul bunului Dumnedeu 
îşî va începe lucrarea, care introduce noue 
operaţiuni financiare-economice, cari în 
totalitatea şi după modul de punere în 
lucrare a lor, iormeză un nou sistem, pe 
care nici un institut financiar-economic 
din ţeră nu le are.

„Industria“ şi reuniunea acesta ţin 
se angajeze tote cercurile bisericesc}, in
stitutele şi reuniunile surori baremî în 
parte, ca se i-se asigureze partea mate
rială pentru scota economică şi de indus
trii pe sema orfanilor seracî din poporul 
şi meseriaşii noştri. Aceste vlăstare inte
ligente, alese din mai multe centre ale ţgrii, 
unde avem deocamdată 14 filii şi cele 86 
următore, vor fi apostolii cei mai firescî ai 
lăţirei economiei raţionale şi a industrie- 
lor în sînul poporului nostru.

Şi pănă atunci primii 5 ani, de la 
1906— 1910, trebue bine folosiţi pentru 
şctila economică. In scopul acesta reuniu
nea amintită s’a rugat, ca veneratul con- 
sistor din Sibiiu se dea 2 stipendii de câte

700 coróne pentru specilisarea unui ab
solvent al şctilei comerciale şi a unui în- 
v0ţător cualificat tîner. Unul în economia 
de câmp şi albinărit, altul în cultura de 
vii şi manipulaţia devin,— adecă crescerea 
unui măestru de pivniţă, deórece prima 
operaţiune sigură ne va fi : întemeierea 
unei pivniţe model, care aduce 20— 100°/o 
venit curat la an. Altă operaţiune ne va 
f i : întemeiarea unei stupine model în stil 
mare, care e şi mai sigură şi cere relativ 
puţin capital, iară cel mai mic risic, decă 
e cu pricepere manipulată şi controlată.

„ Industria“ e o întreprindere solidă. 
Ea va lucra treptat pentru a arangia or! 
sprijini exposiţii şi prelegeri publice din 
ori ce ram al economiei, sciinţei, literatu- 
rei poporale ori industriei; a susţine moşii, 
vii, pivniţe orî păşuni de model, pometurî 
şi grădini model veritabile; a mijloci seu 
lăţi sistematic asigurarea şi cultura de 
vite, precum şi valorisarea lor economică 
şi industrială; a valorisa orî sprijini pro
ducte industriale, de artă, literatură şi 
sciinţă ; a întemeia fonduri de reserva pen
tru asigurarea institutului şi un fond spe
cial de reservă în scopul de a financia 
şctila economică şi de industrii pentru or
fani talentaţi din popor şi meseriaşi sérací, 
ai căror părinţi sunt acţionari orî depo
nenţi la »Industria«, seu membri la vre-o 
reuniune de binefacere, care are acţii orî 
depuneri la acest institut.

Cu încredere în buna nóstrá lucrare 
mé adresez cătră toţi fii poporului cu dare 
de mână. Din nou îi învit şi rog sé gra- 
béscá fie-care a lua din micul rest de acţii 
de la »Industria«, pentru-ca cât de mulţi 
şi din tóte părţile ţârii, se avem mângăerea 
a servi o causă sfântă a poporului nostru.

1
New^york, 3 August. Agenţia 

„Reuter“ publică o declaraţiune a 
plenipotenţiarului rus Witte, în care 
acesta dice, că nici în America, nici 
în Europa nu se cunosc forţele ar
mate, resursele şi puterea de resis- 
tenţă a Rusiei. înfrângerile suferite de 
Rusia în r6sboiul actual, nu însem- 
neză, că ea ar fi devenit o cantitate 
neglijabilă, orî că Japonesii au obţi
nut prin victoriile lor o supremaţie 
aşa de mare, în cât Rusia se se 
temă de Japonia. Mult ar trebui se 
înainteze încă Japonesii, ca se potă 
dice, că au atins teritorul rusesc. Ei 
numai în acel cas ar ave dreptul se 
impună condiţiunî de pace. Eveni
mentele din imperiu nu pot înrîuri 
asupra duratei resboiului. Totuşi Ru
sia va face sforţări pentru încheierea 
păcii, decă Japonia va fi animată de 
aceleaşi sentimente şi decă va fi con
vinsă, că Rusia nu doresce pacea ca 
ceva indispensabil, căci Rusia nu va 
primi nici o condiţie, care ar pute se 
jignescă măcar în aparenţă mân
dria sa.

Cătră representanţii pressei s’a 
cetit o declareţie alui Witte în care 
acesta spune, că a venit în America, 
ca se ia cunoştinţă de condiţiunile 
ce le ridică Japonia ca basă pentru 
începerea negocierilor de pace. Fap
tul, că Ţarul a consimţit se devieze 
de la regula de pănă acum a diplo
maţiei şi se numeâcă delegaţi, cari 
au sS cunoscă condiţiunile adversa
rului, este un semn elocuent de sen
timentele ce însufleţesc pe Ţar şi pe 
supuşii sei. Ţarul dorind se întărescă 
legăturile de prientinie între popore, a 
primit învitaţhmea Statelor-Unite fără 
de a se preocupa de alte consideraţium 
şi chiar în caşul când negocierile n’ar 
isbuti, dovada de prietinie dată de 
Ţar şi de poporul rus va remâne un 
eveniment remarcabil şi va da rode 
însemnate pentru cele doue state.

Yiena, 3 Angust. Declaraţiunile 
făcute de Witte la sosirea sa în Ame
rica, că nu va primi condiţiunî, cari 
ar ofensa şi numai în aparenţă amo
rul propriu al Rusiei, se interprete zii 
în sensul, că Rusia nu se va învci 
nici la cesiuni teritoriale, nici la plata 
unei despăgubiri de resboiu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i n n e  s u m a r ă .
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95 854,561

4.176,249
42.184,828

8.841,086

11.999.940
13.690,260
1.724,046
5.573,056

573,833
23,205

79.967,799
7.877,522

17.288,753
289.274,638

12.000,000
18.523,634
2.832,428

174.430,990
1.461,065

79.967,799
58,722

289.274,638

67.167,061 Reservă metalică Aur 52.076,093 
28.187,500 . „ Trate Aur . . 22.159,500 
Argint şi diverse monete . . .
Portofoliu Român şi Strein . . 

JImprumuturi pe efecte publice . 6.347,800) 
) n n „ „ în cont curent 17.668,967J
Fonduri publice ...........................................
Efectele fondului de r e s e r v ă ...................
Efectele fondului amortisare imob. şi material
Im o b il i ............................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . .  
Cheltuieli de Administraţiune . . . . .  
Deposite libere . . . . . . . . . .
Conturi cu rente ...........................................
Conturi de v a l o r i ...........................................

P a s i v

C a p ita l..............................................................
Fond de reservă...............................................
Fondul amortisărei imobilelor şi material .
Bilete de Bancă în c ircu laţie ........................
Profituri şi perderî...........................................
Deposite de re t ra s ................... .......................
Dobâncfi şi beneficii diverse............................
Conturi cu ren te ...............................................

74.235,593

3.835,536
41.827,305

24.011,767

11.999.666 
15.153,610 
2.930,477 
5 699,183 

575 961 
25,7( 7 

84.824.930

56 964.268

*) Dobânda 6°/0.
Scoraptul 5%

322.084,003

12.000,000
19.878,642
3.016,596

179.975,520
1.560,783

84.824,930
72,116

20.755,416
322.084,003

Nr. 6954— ii* 5.

Concurs.
Pe basa decisiunei de sub nr. 

651/905— 31 n. pr. adusă de coon- 
siunea comitatensă în şedinţa ordi* 
nară de primăvară, ţinută în 16 Mar
tie a. c., public concura pentru 2 
stipendii, fie care ee câte 600 coróne 
anual, pentru studiarea industriei- La  
aceste stipendii pot concura fără 
deosebire de naţionalitate şi religiune, 
calfe tinere de meseriaş, precum şi 
absolvenţi de la şc0lele speciale de 
meserii, cari sunt din Brassó, sóu 
din óre-care comună aparţinet0re co
mitatului Brassó, deobligându^se în 
scris, că cel puţin un sn vor fre- 
guenta óre-care atelier mai însemnat 
din streinătate séu patrie, séu că 
vor cerceta o şc0lă superioră de me
serii şi cel mult pănă la anul 1910 
se vor stabili pe teritoriul comitatu
lui Brassó-

Petiţiunile instruite cu atestat 
de botez, certificat de aparţinere şi 
moralitate pe lângă documentarea 
ocupaţiunei de pănă acum, provecjute 
cu timbru de 1 coronă, trebuesc îna
intate subscrisului cel mult pănă în 
1 Septemvrie 1905, designând tot
odată şi atelierul respective şc0la 
superioră de meserii, care va frec
venta. Aduc la eunoscinţă, că peti
ţiunile întârcjiate nu se iau în con* 
sideraţiune şi că tinerii ce vor ob
ţine stipendiu respective părinţii séu 
tutorii acestora pot privi modelul de 
obligaţiune, ce au se faeă în oficiul 
meu în decursul órelor oficióse.

Bras só ,  în 27 Iulie 1905.
pro a. v. comite

Ştefan Pánczél “>• p.
1—1,1850. protonotariu.

I ITtlflâ se m ă n â n că  b in e  UUIIC Şi se bén VINURÍ carate 
de Mediaş BERE de Pi lsen  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care di? ] La v  %*• ss

Restaurantul Schwarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă, de bucate romanésca.
De o cercetare numerosă se róga 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
98—0 conducătorul restauratului.

99'

m m m m  s t i v v h
B r a s o ^ ,  Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit în
specia lităţi medicinale

indigene şi externe,
Parfamerie, Cremes, Pudre, Apă de 
păr. Vin de china, cu fer şi fără fer.

Vin de afine, contra tiiarei.
A r t i c o l î  pentru căutare de bolnavi.

A J * E  M I A K R A L K  etc. etc. 

Mare asortiment de specialităţi de gumi.

Sz. 2047-1905.

Pályázati hirdetmény,
Fogaras vármegyének alsó-ár

pást járásban előléptetés folytán meg
üresedett egyesítve volt alsó-visti 
13.436 lélekszámmal és a szkoréi 
10.213 lélekszámmal biró kőrorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdettek 
és az ezen állásokat elnyerni óhaj
tókat felhívom, hogy az 1876 évi 
X IV  t. c. 143 §ában iletve az 1883 
évi I. t. c. 9 §-ában előtt képzett
ségüket igazoló okmányokkal felsze
relt pályázati kérvényüket folyó évi 
augusztus hó 17-ig hivatalomhoz an
nál inkább benyújtsák, mert később 
érkező folyamodványok nem lesznek 
tekintetbe véve.

A  választás 1905 évi augusztus 
hó 22-én d. e. 10 órakor fog az alsó- 
arpási járási főszolgabírói hivatalban 
megtartatni.

A  kőrorvost székhely az alsó- 
visti állásra Alsó-vist és a szkoréi 
állásra ideiglenesen Alsó-Árpás lesz. 
Javadálmazás 800— 800 korona évi 
fizetés 226 kor. 10 fii. uttátalány, 
mely összeg az állampénztárból ut- 
alagősan fizettetik, továbbá a szabály- 
redelitileg megállapított látogatási 
dijak, kő teles azonban a körervos a 
községeket havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket ingyen gyógykezelni.

Ha pályázatok hiányában eset
leg csak az egyik kőrorvosi állás 
lesz betölthető, akkor az egyik kör
ben megválasztot körorvos kőteles 
a másik körben is a körorvosi teen
dőket elvégezni az 1600 korona fi
zetés és 452 korona 20 fillér uttát- 
alányának élvezése mellett, mely 
esetben egyelőre a kőrorvosnak szék
helye Alsó-Árpás lesz.

A  román nelvnek tudása feltét
lenül megkíván tátik.

A megválasztott kőrorvos köte
les állását 8 nap alatt elfoglalni.

Alsó-Arpás, 1905 évi julius hó 
17-én. _Turcu,

szolgabiró.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

£© pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

£*XftXftXftXftXftXftXftXXftXftXftXftXftXftXftft
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Hotelul
aparţinător băilor din Zizin,

care în p a r t e r  are 2 sale de mâncare şi alta pentru biliard, 
locuinţă pentru hotelier, bucătărie de iérna şi vară, în etaj 
sale de joc, 8 odăi CU 14 paturi pentru ospeţi, gheţariu, pivniţă, 
cămară, popicărie etc., aranjament complet pe lângă conditiunî 
favorabile S© fiii in cllirlc, séu unui hotelier în antreprisă, 
puténdu-se Ina imediat în primire. Sesonul ţine pănă în 30 Sep
temvrie. Informaţiunî mai detaiate se pot lua dela notarul co
munal Sípos  János  din Csernátfalu.

(1-2.)
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Copiilor preen şi adulţilor i  n e p lÉ i l  dar t a n e t a c !

in fer şi lithm-hydrocarfoonic forte bogată

apă m i n e r a l ă  medic ina lă
de un efect miraculos, necaudând iritaţiunî de sânge şi unflaturî 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré conceotrate în acid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice. 
fAutorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „ ( » l o r i a “  este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovedă secreţiunea udului şi acrela udului, în mod frappant 
şi înfluenţeză membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprinçletor.

T o t  aşa şi pentru copii în orî-ce etate este apa minerală
„CHorla“ deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşiî, care favorizéza sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B ë u t  cn Şampan i e ,  <u v i n  séu cu bere,  apa „G LO R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor bèuturî mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-orî forte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu fôrte minuţios rnë sîmt decî obligat a pu
blica, că orï şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copiî lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, décâ n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adever binecuvântată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéscâ — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  str- ate' nr- 6,
( v is-à-v is  de S CHW A R Z  BURG), 

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,

»  i> »  Vî n » n n n 14 „

T o s e f  Gr-37-ôrg"37%
16-00 administratiunea izvorului -Gloria“ de Arkos.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile numai, deeă fiaeare eutla este proveifută eu m area de 

ape ra re  a lu i A.. M o li şt eu subscrie re » sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto* 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor ur mări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
l/ A H i'fo h ilîz  n n m Q Î  deca fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu
VCrlU U JIIU  liU flId l,  plumbul lui A . M o li.

Franzbranntwein-ul şi sarea este f6rtc bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şolriină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provâgută cu marca 
de apărare A. Moli. ________________

Trim iterea p rinc ipa lă  prin
Farmacistul A. M O LL,

c. şi r, formsor al curţii imperiale Viena, TacMaa&en 9
Comande din provinciă se efectuezi jiilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră annmit preparatele provetfute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M OLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Rotii, Eug«n Neutădter jM- 
şi e n g ro s  la D. Eremia Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov»


